

### **Отзыв официального оппонента**

доктора медицинских наук, профессора, профессора кафедры челюстно-лицевой хирургии имени академика Н.Н. Бажанова ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет) Гринина Василия Михайловича на диссертационную работу Федоровой Надежды Станиславовны на тему: «Качество жизни людей пожилого и старческого возраста, как критерий оценки состояния стоматологического здоровья и эффективности стоматологического ортопедического лечения», представленную на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.7 – Стоматология

#### **Актуальность темы диссертации.**

Одним из приоритетных направлений современной научно-практической медицины является изучение качества жизни стоматологических пациентов. Современная тенденция реализации общественно значимых трудовых и пенсионных реформ, все чаще на приоритетные позиции выводит социальный показатель, характеризующий возрастную принадлежность. В связи с чем особый интерес для исследования представляет группа пациентов, состоящая из людей пожилого, старческого возраста и долгожителей. Пожилые люди преодолевают социальные стереотипы и стремятся занимать в современном обществе активную гражданскую позицию. Факторы, характеризующие высокое качество жизни, связанное со стоматологическим здоровьем этому активно способствуют.

Стоматологическое здоровье этой группы населения имеет ряд особенностей. В подавляющем большинстве случаев зубы ранее были пролечены по поводу кариеса и его осложнений. Инволютивные процессы в стареющем организме сопровождаются увеличением числа пациентов, страдающих дистрофическими формами заболеваний пародонта. Поэтому у пожилых людей трудно встретить сохраненные зубные ряды, к 60 годам у пациентов отсутствует до половины всех зубов, в дальнейшем процесс потери зубов усугубляется. Частота полного отсутствия зубов составляет около 28,9% у лиц пожилого возраста и около 43,3% у лиц старческого возраста. Следует отметить, что при протезировании пациентов данной возрастной категории более 80% стоматологических ортопедических конструкций приходится на долю съемных протезов, из которых 48% составляют полные съемные протезы, 13% занимают частичные пластиночные протезы и 10% - бюгельные конструкции. Большинство оставшихся зубов покрыты искусственными коронками. Высокие показатели распространенности частичного и полного отсутствия зубов среди людей пожилого и старческого возраста, необходимость в стоматологической реабилитации пациентов данной возрастной группы и обуславливают актуальность представленной публикации. Системный и многогранный подход к изучению этой проблемы может лежать в основе решения многих вопросов организации стоматологической ортопедической помощи данной группе населения. Таким образом, диссертация Федоровой Надежды Станиславовны, посвященная решению важной проблемы современного общества - необходимости в стоматологической реабилитации пациентов пожилого, старческого возраста и долгожителей, и улучшение качества их жизни является актуальной и современной.

## **Степень обоснованности и достоверности полученных результатов исследования.**

Обоснованность и достоверность полученных результатов, описанных в диссертационной работе Федоровой Надежды Станиславовны, обусловлены выбранным дизайном исследования, достаточным размером выборочной совокупности, применением современных методов диагностики и лечения стоматологических ортопедических заболеваний, проведением подробного статистического анализа полученных результатов.

Научные положения, сформулированные в диссертации, обоснованы и четко аргументированы, что свидетельствует об имеющихся навыках научного поиска, системного анализа и свободном владении материалом.

Автором решены все поставленные задачи. Диссертационная работа выполнена на высоком научном уровне. Выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации Федоровой Н.С., представляются в достаточной мере обоснованными и достоверными, подтверждаются логически и с помощью научного анализа фактического материала. Все полученные сведения подвергнуты статистической обработке. Все использованные методы исследования полностью соответствуют цели и задачам работы, выводы и рекомендации логично вытекают из содержания диссертации, отражают решение поставленных задач, научно аргументированы и имеют научно-практическую ценность.

Практические рекомендации также закономерно вытекают из собранного научного материала. Материалы диссертации полно изложены в 33 научных работах, 16 из которых в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, включая 6 публикаций в журналах, входящих в международные базы цитирования Web of Science и Scopus.

### **Научная новизна исследования.**

Научная новизна результатов, полученных Федоровой Надеждой Станиславовной, заключается в выявлении особенностей структуры стоматологической ортопедической заболеваемости у пациентов пожилого, старческого возраста и долгожителей. Автором получен новый фактологический материал о высокой потребности в изготовлении зубопротезных конструкций у пациентов пожилого, старческого возраста и долгожителей, и необходимости обоснованного и рационального выбора материала, метода, конструкции зубного протеза применительно к каждой возрастной категории стоматологических пациентов. Впервые систематизированы основные виды дефектов зубопротезных конструкций, повлекшие за собой необходимость повторного протезирования у изучаемой группы пациентов. Выявлены основные социально-экономические факторы жизни, определяющие выбор стоматологической ортопедической конструкции пациентами пожилого, старческого возраста и долгожителями при планировании стоматологического ортопедического лечения. Впервые по результатам клинико-социологических исследований установлена взаимосвязь между стоматологической ортопедической заболеваемостью, состоянием различных видов зубопротезных конструкций, социально-экономическим статусом пациентов

пожилого, старческого возраста и долгожителей и стоматологическими параметрами качества жизни.

#### **Теоретическая ценность и практическая значимость исследования.**

Результаты диссертационной работы Федоровой Надежды Станиславовны имеют теоретическую ценность и практическую значимость для специалистов различных направлений, осуществляющих медицинское и социальное наблюдение за людьми пожилого, старческого возраста и долгожителями. Результаты проведенного исследования вносят значительный вклад в развитие науки в области стоматологии, так как дают более расширенное представление о применении различных методологических подходов определения качества жизни и их влияние на оценку качества и эффективности проведенного стоматологического ортопедического лечения. Теоретическая значимость состоит в расширении представлений о современных методиках оценки качества жизни, оценки эффективности стоматологического ортопедического лечения у лиц данных возрастных категорий, методах, применяемых при оценке стоматологического здоровья населения и потребностей в оказании стоматологической помощи.

Практическое внедрение результатов оценки стоматологических составляющих качества жизни пациентов пожилого, старческого возраста и долгожителей в качестве скрининговой методики при массовых обследованиях пожилых людей в период диспансеризации дает возможность расширить спектр лечебно-диагностических и реабилитационных стоматологических мероприятий и обеспечит полноценную медико-социальную реабилитацию пациентов в случаях выявления низкого, в сравнении с популяционными нормативными показателями качества жизни возрастных пациентов.

#### **Общая характеристика, структура и содержание диссертации.**

Диссертационная работа Федоровой Надежды Станиславовны написана по традиционному плану, изложена на 287 страницах машинописного текста и состоит из введения, 9 глав, заключения, выводов, практических рекомендаций, перспектив дальнейшей разработки темы, списка литературы, списка иллюстративного материала, списка сокращений и приложений. Работа иллюстрирована 84 рисунками и 19 таблицами. Список литературы включает 595 источников, из них 300 отечественных, 295 зарубежных авторов.

Во введении автором обоснована актуальность изучаемой проблемы, описана степень разработанности темы исследования, определена цель исследования, сформулированы задачи, научная новизна, теоретическая ценность и практическая значимость, краткая методология исследования, положения, выносимые на защиту, внедрение результатов исследования, апробация результатов и личный вклад автора.

В обзоре литературы представлены современные сведения об особенностях стоматологической ортопедической заболеваемости лиц пожилого, старческого возраста и долгожителей и зубопротезных конструкциях, применяемых у них; проведен анализ возможных дефектов зубопротезных конструкций, возникших у пациентов в процессе пользования. Значительная часть литературного обзора посвящена вопросам изучения особенностей определения качества жизни у пациентов пожилого, старческого возраста и долгожителей.

Во второй главе подробно изложены организация, материал, объем и методы научного исследования. Для достижения поставленной цели и решения обозначенных задач автором грамотно составлен дизайн исследования, определены методы статистического анализа, соответствующие стандартам, принятым при проведении медико-социальных исследований.

В третьей главе автором проведен анализ описанных в отечественной и зарубежной литературе международных специализированных стоматологических опросников изучения качества жизни, изучена возможность их применения у пациентов пожилого, старческого возраста и долгожителей, обратившихся за стоматологической ортопедической помощью в медицинские стоматологические организации, а также обсуждаются разные методологические подходы к изучению качества жизни пациентов.

В последующих главах, описывающих результаты собственных исследований приводятся сведения о структуре стоматологической ортопедической заболеваемости среди пациентов пожилого, старческого возраста и долгожителей. Представлен сравнительный анализ стоматологических ортопедических конструкций, применяемых у пациентов пожилого, старческого возраста и долгожителей. Проведен сравнительный анализ количества зубопротезных конструкций, установленных пациентам пожилого, старческого возраста и долгожителям. Описаны материалы и методы их изготовления, изучено мнение пожилых пациентов об эстетичности зубопротезных конструкций. Описаны возможные дефекты имеющихся стоматологических ортопедических конструкций у пациентов различных возрастных групп. Представлен сравнительный анализ социальных показателей жизни, влияющих на выбор стоматологических ортопедических конструкций пациентами различных возрастных групп. Главы, посвященные изучению качества жизни пациентов пожилого, старческого возраста и долгожителей, раскрывают результаты оценки стоматологических составляющих качества жизни до и после стоматологического ортопедического лечения.

В заключении автор обсуждает полученные результаты с позиций научного анализа и формулирует вытекающие из них выводы, которые полностью соответствуют поставленным задачам. Практические рекомендации просты в реализации, имеют медицинскую и социальную ценность.

Автореферат диссертации полностью отражает содержание диссертации, иллюстрирован рисунками, таблицами и схемами и оформлен в соответствии с традиционными требованиями.

Замечаний и вопросов по содержанию диссертационной работы нет.

**Заключение.** Диссертационная работа Федоровой Надежды Станиславовны на тему: «Качество жизни людей пожилого и старческого возраста, как критерий оценки состояния стоматологического здоровья и эффективности стоматологического ортопедического лечения», выполненная под научным консультированием доктора медицинских наук, профессора Салева Рината Ахмедуловича, является законченной научно-квалификационной работой, содержащей новое решение крупной актуальной научно-практической проблемы стоматологии – улучшение качества жизни пациентов пожилого, старческого возраста и долгожителей посредством оптимизации оказания им

высококвалифицированной стоматологической ортопедической помощи, соответствует требованиям Высшей аттестационной комиссии Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, установленным п.9 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842 (в действующей редакции Постановления Правительства РФ от 26.10.2023г. №1786), предъявляемых к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор Федорова Надежда Станиславовна заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.7 – Стоматология.

5 февраля 2024 года

**Официальный оппонент -**

Профессор кафедры челюстно-лицевой хирургии имени академика Н.Н.Бажанова  
Института стоматологии им.Боровского  
ФГАОУ ВО Первый МГМУ им.Сеченова  
(Сеченовский университет) Минздрава России  
доктор медицинских наук, профессор

В.М.Гринин

Подпись д-ра мед. наук, профессора В.М. Гринина заверяю:



федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования  
Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова  
Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет).

Адрес: 119048, Москва, ул. Трубецкая, д. 8, стр. 2.

Телефон: 8(499)248-53-83.

Адрес электронной почты: rectorat@staff.sechenov.ru